近期,一个在网络上流行的段子

折射出部分年轻人对参加婚礼交份子

钱的无奈乃至抵触情绪。国庆长假还

未至,刚工作一年的小贺就陷入了随

份子钱的烦恼中。已经收到八份婚礼

请柬的她算了下, 加起来光份子钱就

得花掉近 7000 元, 相当于她一个月

(10月3日中新网)

责任编辑 金勇 E-mail:fzbwjh@126.com

一针见"脓"

禁止"低头玩手机"过马路值得推广

□王恩亮

浙江省人大常委会近日批准 的《嘉兴市文明行为促进条例》 进一步明确和细化了文明行为规 范,针对"低头玩手机"过马路 等行为作出了禁止性规定,借以 提升市民文明素养和社会文明程 度。(10月7日新华社)

一谈到"低头玩手机"过马 在我国几乎成了城市一 "景"。这些人无视车水马龙, 边过马路,一边把眼睛交给手 机。由于其关注度都集中在手机 上, 非但没了时间观念, 还对周 边失去感知,可谓比盲人过马路

尽管"低头玩手机"过马路 险象环生,并不时曝出因此引发 的交通事故。但由于相关法律滞 后,使得交警在治理上也拿其没 有办法, 充其量只停留在劝阻、 批评教育这个层面上。没有法律 惩戒,是很难让这些人长记性 的,于是"低头玩手机"过马路 者依然我行我素。

嘉兴市以地方立法形式,禁 止"低头玩手机"过马路行为,无 疑填补了这一法律空白。不仅让 这一治理有法可依, 更是让这一 不文明行为变成了违法行为。因 此仅从这一点讲, 虽然惩戒力度 也不过罚款 5元到 50元,但由 于这一行为的性质发生了变化,

无疑对守法公民会起到震慑作用, 起码能降低"低头玩手机"过马路 行为的发生。

综观针对"低头玩手机"过马 路进行立法,嘉兴市在全国是第一 例,这就使得这一立法极具推广价 值。它不仅给各地填补这一法律空 白以借鉴, 让交警部门治理这一乱 象有法可依, 更会对"低头玩手 机"过马路者施以法律压力。毕竟 当不文明行为变成违法行为,就不 再是道德问题,违法再小也是污 点。这就注定但凡公民看重法律, 就一定会洁身自爱,就不会轻意再 去触碰它,这或许是此次立法的最 大用意。鉴于此, 其他城市没有理 由不以嘉兴市的这一做法为鉴,为 "低头玩手机"过马路者套上法律 的缰绳

嘉兴市的这一做法,还给我们 带来另一启示, 那就是当一些不文 明行为久治不愈,就不能再寄希望 于文明自觉, 而是通过立法将其纳 人法治范畴。毕竟对于有些不文明 行为, 我们是等不起的, 如果不任 由其给社会添"堵",通过立法去 治理是最立竿见影的。就拿嘉兴市 在该立法中也禁止在医院、图书馆 等需要保持安静的公共场所喧哗来 说,那二十元以上二百元以下的罚 款,不出多时就会让嘉兴这些公共 场所静下来。如果光靠市民的文明 自觉,就算再过半个世纪也未必能 做到。难道不是吗?

推崇和肯定。这名"女超人"医生

在工作日平均每天接诊 120 多名患

者,如果在工作日每天工作8个小

时,每个小时平均接诊15名患者,

平均 4 分钟看一个病人; 如果在工

作日每天工作10个小时,每个小

时平均接诊 12 名患者,平均 5 分

钟看一个病人; 如果在工作日每天

工作 12 个小时,每个小时平均接

诊 10 名患者, 平均 6 分钟看一个

病人。区区几分钟时间看一个病

的工资。

■ 百家讲"痰"

对于大部分国人来说,"份子钱" 都不是一个陌生的概念, 邻居家乔迁 新居,亲戚家里添了新丁,长辈生日等 等,都需要出一份"份子钱"。"份子钱" -般是你来我往,能够起到加深人际 关系的作用,是民间的一种习俗。然 而,随着"份子钱"的数码加大,特别是 逢喜就办事的泛滥,导致"份子钱"成 了一些人的"人情负担"

要为人情往来"减负",还需要 自我革新, 从我做起, 正确处理好 "面子"和"里子"的关系,重新革 新自己的人际交往原则, 倡导移风易 俗,新事新办,节俭办事,让人际交 往与自己的经济能力和心愿相符,别 成为一种负担。一方面自家有什么喜 事要办时,尽量缩小交往范围,降低 交往、宴请标准,减少不必要的礼 节,尽量把酒席办得节俭、文明、健 康一些。另一方面参加别人的宴请, 不妨转变观念,倡导新事新办。遇喜 事,不要一味地送礼金,或送一束浪 漫的鲜花,或发一条问候的短信,或 点一首深情的歌曲等。只要既能表达 情意,又不增加负担,且具有时代气 息就行,真正让正常的礼尚往来回归 到感情交往上。

9月27日上午,一则加盖沈阳 丰城巴士有限公司、沈阳丰城公共交 通有限公司、沈阳丰城汽车服务有限 公司公章, 名为《关于对 243 路驾 驶员谭宝丰开车玩手机违纪的通报》 的文件在网上热传。文件指出,公交 243 路驾驶员谭宝丰行车途中连续 6 站玩手机, 受到全公司通报批评、待 岗学习十天、接受公交执法大队处 罚、免除安全服务奖三个月等处罚。

(9月27日澎湃新闻)

公交车一般行驶在市区道路上, 特别是在人流量大的闹市区, 必须确 保行车安全。而沈阳这名公交司机在 行车途中竟然连续6站玩手机,很容 易引发交通安全事故,对乘客和行人 生命财产安全构成严重威胁。公交司 机开车玩手机, 是在拿乘客生命安全 当儿戏,问责千万不能"挠痒痒", 对这种严重违反驾驶安全操作规范的 "玩命"行为。应像打击酒驾一样依 法严肃追责和严惩。

在此事件中, 当事公交司机遭到 通报批评、待岗学习十天、免除安全 服务奖三个月等处罚,这相对其危险 驾驶行为的危害性,似乎有点"挠痒 痒"的感觉,没有处罚到"痛点", 也就很难有震慑作用。为了保障广大 乘客的安全,就应该对公交司机开车 玩手机"零容忍",像查处酒驾一样, 对涉嫌危险驾驶的司机予以严肃追责 和惩罚,情节严重涉嫌犯罪的,不护 短、不包庇, 移交司法机关追究刑事 责任,才能以儆效尤。同时,公交部 门应对司机广泛开展交通安全知识的 宣传和教育,及时提醒和纠正玩手机 等危险驾驶行为。

一家之"盐"

请给"超人"医生减减负

□何 勇

在浙江省台州市椒江区洪家 街道社区卫生服务中心, 蔡海红 是一名基层医生,24年来,她 坚守医者初心,每个工作日平均 要接诊 120 多名患者, 近六年时 间每年门诊量超 30000 人次。 "蔡医生看病,我们都放心! "蔡医生是我们老百姓的好医 生!"……在当地,只要说起蔡 海红,每一位"老患者"总有夸 5日中国新闻网) 门可罗雀是基层医疗机构的

普遍现象,人满为患是三甲医 院、知名医院等大医院的标配。 一名基层医疗机构医生平均每日 接诊 120 多名患者, 平均每年门 诊量超过 30000 人次, 充分反映 这位女医生的医术、医德深受当 地广大患者的信任。但是, 从更 好为患者服务和保障医生合法权 益、身体健康角度说,这位"女 超人"医生需要减负,医疗机构 不宜鼓吹这种"超人"医生。

医生是人, 不是铁打的, 更



不是神, 医生需要正常的休息。 这名女医生在工作日平均每天 接诊 120 多名患者,每日上班 时间超过8个小时。晚上10 点,凌晨1点,凌晨4点…… 患者们都说,不论什么时候这 名"女超人"医生似乎总是 "在线",解答患者疑惑。2013 年1月的一天,这名"女超人" 医生连续上了70多个小时的班。

按照这名"女超人"医生"拼命 的工作情况来看,很明显正常休息 时间是得不到保障的。这不仅损害 了医生的合法权益,而且可能造成 "过劳死"。近年来,医生"过劳 死"的报道曾屡见报端。

再者,这名"女超人"医生为 了救人性命,"拼命"工作,固然 令人尊敬。但"排队几小时,看病 几分钟"的医疗服务标准却不值得

人,这样的看病速度实在太快,这 名"女超人"医生也抽不出足够的 时间与患者进行充分的沟通、交 流,很容易造成漏诊等问题,留下 医疗纠纷隐患。 可见,不管是避免医生"过劳 死", 让患者"贴心人"的好医生

得到足够的休息时间, 保障医生的 休息权,还是让医生可以有更多时 间与患者讲行交流、沟诵, 计医生 有更长时间为个体患者看病,年门 诊量超过3万人次的"女超人"医 生需要减负。当地医疗主管部门有 必要推进优质医疗资源下沉,给这 名"女超人"医生所在的基层医疗 机构补充更多好医生,为这名"女 超人"医生分流部分患者,降低每 天、每年接诊患者数量。

金玉良言

政府大院向游客开放是"越界"行为

□张 翼

游客到了扬州, 先将车停在 市委市政府大院, 然后再去景区 游玩, 扬州市委市政府大院已成 为旅客的"打卡地"。其大门口 的告示牌显示: 政府大院在清明 节、劳动节和国庆节三个法定节 假日开放内部停车场, 机关餐厅 提供淮扬特色简餐。(10月5 日《群众杂志》)

市政府大院在假日期间,提 供免费停车服务, 政府食堂提供 特色菜供应,这是一种公共服务 行为还是盈利性的市场行为?恐 怕不太好界定了。因为作为落实 基于促进旅游发展的某项文件的 具体行动,其行为本身很难让人 不往深处想。

文化事业或者文旅产业的发 展,需要行政机关发挥带头作 用,实现公共资源特别是城市优 质文化资源的共享, 机关大院作

为停车场的开放使用、政府食堂 的全天候对外经营等,这都是有 例可循, 也有章可依的行为, 受 到市民群众和广大游客共同的广 泛赞誉,也在情理之中。而扬州 市委市政府大院成为游客"打卡 地",却是一种选择性地量身定 制,服务对象严格限定在外地游 客,而且也不过是在清明、劳动 节小长假和国庆黄金周期间, 这 种目的设定过于明显、赤膊上阵 过于急切的做法,显然是混淆了 裁判员和运动员的身份,直接 "上场"成了文化旅游产业从业 者、经营者了

在这方面用力, 当然不能绝 对肯定会降低旅游市场的裁判水 准或者城市治理的民生取向,比 如文化旅游市场本身的供给质 量、旅游消费者的权益保障,以 及本地市民群众关于停车难、交 通堵以及吃上政府大院里价格实

惠的淮扬菜的民生需求,但是,

却不能不说会在一定程度上, 引发 一些类似的联想。一番美意, 自然 可能受到得到实惠的外地游客的欢 迎,但是,各景区景点的秩序井 车位足够、童叟无欺, 以及整 个城市的交通状况、人文环境、民 生感受等更实在更具体的体验,才 构成真正经得起时间考验的宜游指 数。其标榜意义显然更大于实际价 值。从经济和效率角度,有多少游 客会因为这免费停车和低价吃美食 的诱惑,而选择走更多路、花费更 多时间, 把车子停到政府大院去

游客是贵客, 更是"过客" 而每一个投资者、创业者、普通市 民,才是一座城市同样值得珍视的 归人、家人。关系人们切身利益的 福利待遇的设定,一定要避免畸轻 畸重、一碗水不端平,像某些地方 招商引资一样, "招来女婿气走儿 子"。至于通过某种另类营销或者 "病毒式"传播的方式,攒起来的 短期人气效应、网红错觉,也很快 就被更多的网络热点所掩盖,消散

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数不限

来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或 问题发表的观点和建议, 我们将每周刊登在本版

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。